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Μνημόσυνο με τη συμπλήρωση τριών χρόνων από το θάνατο του 

ιδρυτή του ΠΑΣΟΚ Ανδρέα Παπανδρέου εψάλη σήμερα στο 

Μητροπολιτικό Ναό Αθηνών. Στην επιμνημόσυνη δέηση παρέστησαν ο 

Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Κώστας Σημίτης, η οικογένεια 

του Ανδρέα Παπανδρέου, κυβερνητικά και κομματικά στελέχη, 
προσωπικότητες, στενοί συνεργάτες και φίλοι του ιδρυτή του ΠΑΣΟΚ.

Μετά την επιμνημόσυνη δέηση ο Πρωθυπουργός, αναφερόμενος στην 

προσωπικότητα, το έργο και τις παρακαταθήκες του Ανδρέα 

Παπανδρέου, είπε τα εξής:

“Δεν υπάρχει μεγαλύτερος τίτλος τιμής για έναν ηγέτη από τη διάρκεια της 

παρουσίας του.

Τρία χρόνια από το θάνατο του Ανδρέα Παπανδρέου και όλοι νιώθουμε ότι ο 

Ανδρέας είναι κοντά μας. Συνεχίζει να μας εμπνέει και να μας ενώνει.

Ιδιάίτέρα εμείς που ζήσαμε και παλέψαμε μαζί του γνωρίζουμε αυτές τις ώρες 

μία απλή αλήθεια.

Δεν είμαστε εδώ μόνο για ένα μνημόσυνο. Είμαστε σήμερα εδώ γιατί 

στεκόμαστε σταθερά στην υπόσχεση που ένωσε όλους μας την 3η 

. Σεπτέμβρη του 1974 για τον αγώνα που-αλλάζει την Ελλάδα.

Ο Ανδρέας Παπανδρέου ανήκει στην ελληνική Ιστορία. Υπήρξε ένας ηγέτης 

ριζοσπαστικός μακριά από στερεότυπα και δογματισμούς.

-  Απεχθανόταν την αδράνεια και τη συντήρηση. Ήταν ένας ασυμβίβαστος 
πολιτικός, ένας μαχητής με πείσμα και δύναμη.

ι



Δεν δίστασε να συγκρουστεί με τα κάθε λογής κατεστημένα της εποχής του. 

Αμφισβήτησε με τόλμη όσα για πολλούς ήταν αυτονόητα.

Ανέλαβε τις ευθύνες μεγάλων πρωτοβουλιών που συνάρπαζαν και ενέπνεαν. 

Παρακαταθήκη του Ανδρέα Παπανδρέου για το ΠΑ.ΣΟ.Κ. και τον ελληνικό 

λαό, είναι πως δε μας ταιριάζει η εφησυχασμός και ο συμβιβασμός.

Οι λαοί πρέπει να παίρνουν το μέλλον στα χέρια τους. Να ξέρουμε ότι πάντα, 

κέντρο της πολιτικής μας είναι ο άνθρωπος. Ο πολίτης. Στόχος της δράσης 

μας είναι να πολεμήσουμε την ανισότητα. Να πολεμήσουμε τις διακρίσεις 

ανάμεσα στους πολίτες. Να βαθαίνουμε τη δημοκρατία και την κοινωνική 

δικαιοσύνη.

Ο Ανδρέας αγαπούσε την Ελλάδα. Και η Ελλάδα του το ανταπέδωσε.

Το σύνθημα «η Ελλάδα ανήκει στους Έλληνες» συνάρπασε τον ελληνικό λαό. 

Συνέβαλε στην ανάκτηση της εθνικής του περηφάνιας, στην ανεξαρτησία από 

ξένα κέντρα αποφάσεων.

Ο Ανδρέας έδωσε το στίγμα μιας πολιτικής με ανοιχτούς ορίζοντες. 

Καθορίστηκαν σε νέα βάση οι σχέσεις της Ελλάδας με όλες τις δυνάμεις που 

μέχρι το τέλος της δικτατορίας είχαν παρέμβει στο εσωτερικό της χώρας. 

Έδωσε αγώνα για μια Ευρωπαϊκή Κοινότητα, όπου οι φτωχές και οι πλούσιες 

χώρες θα συγκλίνουν σ’ ένα γενικά υψηλότερο βιοτικό επίπεδο. Δημιούργησε 

τις προϋποθέσεις ειρηνικής και δημιουργικής συνεργασίας στην ευαίσθητη 

περιοχή των Βαλκανίων.
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Αυτή η επισήμανση έχει ιδιαίτερη σημασία ακριβώς αυτές τις μέρες, τις μέρες 

της ρευστότητας και της αστάθειας, τις ημέρες της μεταδιπολιτικής εποχής. 

Την εποχή των μεγάλων προκλήσεων και προοπτικών, αλλά και των μεγάλων 
κινδύνων.

Αυτήν ακριβώς την περίοδο που εμείς υλοποιούμε την αρχή: «Πρώτα η 

Ελλάδα». Που αγωνιζόμαστε. Για την ισχυρή Ελλάδα. Την Ελλάδα που ανήκει 
στους Έλληνες. Την κοινωνικά δίκαιη Ελλάδα. Την Ελλάδα της ανάπτυξης και 

της ευημερίας.



Συνεχίζουμε τον αγώνα του Ανδρέα Παπανδρέου για δημοκρατία και 

κοινωνική δικαιοσύνη. Για ένα κράτος ίσων ευκαιριών για όλους τους πολίτες. 

Ο Ανδρέας χτύπησε τις διαχωριστικές γραμμές και τα μίση που συντήρησε

μετεμφυλιακά για χρόνια το κράτος της δεξιάς. Υπερβαίνοντας τις νοσηρές
%

καταστάσεις και τους αποκλεισμούς, το διαχωρισμό σε πολίτες δύο 

κατηγοριών. Ο Ανδρέας απέδειξε στην πράξη ότι μόνο οι προοδευτικές 

δυνάμεις μπορούν να καθιερώσουν την ισονομία. Μπορούν να εγγυηθούν την 

πορεία της χώρας προς τα εμπρός. Σ’ αυτή την κατεύθυνση συνεχίζουμε.

Το έργο που άρχισε ο Ανδρέας Παπανδρέου δεν επιτρέπει εφησυχασμό. 

Απαιτεί να είμαστε πρωταγωνιστές της ανανέωσης και του εκσυγχρονισμού. 

Απαιτεί ασυμβίβαστη προσπάθεια για να ισχυροποιήσουμε την Ελλάδα στο 

νέο διεθνές περιβάλλον. Απαιτεί ακούραστο και συνεπή αγώνα στις νέες 

συνθήκες για τα ιδανικά που αυτός υπηρέτησε, την ελευθερία, την κοινωνική 

αλληλεγγύη, την ισότητα.

Ο Ανδρέας Παπανδρέου είναι στο πλευρό μας! Στο πλευρό μας για μια 

ισχυρή Ελλάδα, για μια κοινωνική δίκαιη Ελλάδα, για μια ευημερούσα 

Ελλάδα, ενωμένη - δυνατή - περήφανη - ανεξάρτητη, όπως την 

οραματίστηκε".


